Cyngor Cymuned Ysgubor y Coed Ysgubor y Coed Community Council
Cofnodion Cyfarfod 09 Ionawr 2019
2019. Presennol: Cynghorwyr Toland (yn y Gadair), Swanson, Griffiths, Jenkins, ap Gwynn, Goodman, a Thomas. Roedd y Clerc yn bresennol. 

46. Ymddiheuriadau: Cynghorwyr Mason.

47. Cofnodion cyfarfod blaenorol: Derbyniwyd a llofnodwyd cofnodion cyfarfod 14 Tachwedd 2018. 

48. Datganiad o Ddiddordeb: Dim
49. Materion yn codi: 
i. Palmant. Adroddodd y Clerc fod y llythyr ateb drafft i Ken Skates, AC, wedi'i anfon drwy'r e-bost at bob Cynghorydd i'w hystyried ac i ychwanegu eu hawgrymiadau / ychwanegiadau ar 07/12/2018. Rhoddodd y Clerc lythyr drafft "Lobïo" i'r Cynghorwyr i'w gyflenwi i fusnesau sy'n defnyddio'r A487 trwy Ffwrnais ac Eglwys-Fach. Adroddodd y Clerc DIM ymateb gan swyddfa Elin Jones AC hyd yn hyn.
Atebion: a). Clerc i gwblhau'r llythyr lobïo templed y gallai'r defnyddwyr ffyrdd busnes dethol eu hoffi i lobïo Llywodraeth Cymru, a hefyd i gwblhau un ar gyfer aelwydydd.

b) Clerc i gwblhau'rchwanegiadau i ateb llythyr at Ken Skates AC.

c). Clerc i e-bostio Asiantaeth Cefnffyrdd - gofyn am arwyddion i ddweud bod pobl yn cerdded ar y ffordd, dim palmant, plant yn dod oddi ar fws ysgol, ac ati. Fel yr arwyddion yn Corris.

d). Clerc i ddod o hyd i gyfeiriad e-bost arall ar gyfer Elin Jones AC.
ii. Tir Maes Chwarae. Dywedodd y Cynghorydd Toland nad oedd unrhyw newyddion ar y tir ar gyfer y buarth. Mae'r Cynghorydd Toland wedi anfon neges e-bost at Jeremy Powell (rheolwr tir yr RSPB) ac yn aros am ei ateb.

iii. Ffordd at yr Orsaf. Dywedodd y Clerc fod e-bost wedi'i anfon at Transport for Wales, 07/12/2018 yn gofyn a fyddai Trafnidiaeth i Gymru yn ystyried gosod Goleuadau Cerddwyr â phŵer solar ar hyd y trac? Ymateb e-bost gan Sophie Duggan (Ymgynghorydd Cysylltiadau Cwsmeriaid), 09/01/2019, gan nodi "nid yw'r llwybr o'r briffordd i'r llwyfannau yn ein hardal brydles".

Ymateb e-bost gan Samuel Hadley (Network Rail), 08/01/2019, gan nodi y byddai'r gost amcangyfrif ar gyfer goleuadau ar hyd y llwybr "yn costio sawl cannoedd o bunnoedd o bunnoedd" ac oherwydd y byddai'n ystyried y byddai angen gwella trydydd parti ar gyfleusterau presennol . Mae'r trac yn eistedd y tu allan i ardal brydles Trafnidiaeth i Gymru.

Pwynt gweithredu: a). Clerc i anfon e-bost at Samuel Hadley am eglurhad ynghylch pwy sy'n berchen ar y trac.

iv. Maes Parcio Ffwrnais Ddyfi. Dywedodd y Cynghorydd Swanson fod Cadw wedi bod ac yn lledaenu'r cyllau tarmac ar y maes parcio ond nad oedd yn gwneud unrhyw waith draenio, fel yr addawyd. 
Pwynt gweithredu:   a). Clerc i gysylltu â Gwynfor Olsen, Cadw i gael ei ddiweddaru a'i esbonio pam na chwblhawyd y gwaith draenio.

v. Bws Ailgylchu. Dywedodd y Clerc fod y Bws Ailgylchu bellach wedi dod i ben ond bod Mererid Jones (Swyddog Prosiectau Gwastraff ac Ymgysylltu, CSC) yn hapus dod â fan fechan i Barc Ffwrnais Dyfi.

Pwynt gweithredu: a). Clerc i drefnu Mererid Jones i fynychu Maes Parcio Ffwrnais Dyfi am ddiwedd Ionawr / dechrau Chwefror 2019.
vi. Trefniadau Precept 2019/2020. Dywedodd y Clerc fod angen i'r ffurflen Precept gyflwyno i Gyngor Sir Ceredigion cyn hanner nos 24/01/2019.

Pwynt Gweithredu: a). Clerc i gyflwyno Precept 2019/2020 ar £3500, yr un ffigur â 2018/2019 cyn hanner nos 24/01/2019.

vii. Llwybr troed y Foel - Hawliau Caniataol i geffylau. Cadarnhaodd y Clerc fod e-bost, dyddiedig 07/12/2018, wedi'i anfon at Dave Anning (RSPB) yn holi'r awgrym bod 'mwyafrif' o randdeiliaid a defnyddwyr lleol o blaid uwchraddio i'r llwybr troed hwn.

Dywedodd y Clerc fod ymateb e-bost wedi'i dderbyn gan Dave Anning (RSPB), 10/12/2018, gan gadarnhau bod y darn dan sylw yn golygu amser yn y dyfodol.

Adroddodd Ellen ap Gwynn dderbyn e-bost gan Eifion Jones (cynrychiolydd Cyngor Sir Ceredigion) yn amlinellu'r gofynion sydd eu hangen i uwchraddio llwybr troed i lwybr ceffylau.

Pwynt Gweithredu: a). Clerc i e-bostio Eifion Jones i ofyn am gopi o'r e-bost a anfonwyd at Ellen ap Gwynn.
viii.  Ymweliad Cyngor Cymuned â'r RSPB. Adroddodd y Clerc fod e-bost wedi'i dderbyn gan Dave Anning (RSPB), gan ymestyn gwahoddiad i'r Cyngor Cymuned i ymweld ag Ynys-Hir yn y gwanwyn gyda rhai dyddiadau.
Pwynt Gweithredu: a). Clerc i anfon e-bost at Dave Anning i dderbyn ei wahoddiad ar 21 Mai 2019, gan ddechrau ar ôl 4pm yn ddelfrydol.
ix. Codi arian ar gyfer Eisteddfod 2020. Cadarnhaodd y Cynghorydd Swanson fod Non Griffiths wedi ymgymryd â rôl cynrychiolydd Codi Arian ar gyfer cymuned Ysgubor y Coed a chadarnhaodd mai'r targed yw £2500. Mae Non Griffiths yn ystyried trefnu gyrru chwist ym Machynlleth a bore coffi yn yr Ystafell Haearn i godi arian. Awgrymwyd hefyd gasgliad tŷ i dŷ. Cynigiodd y Cynghorydd Griffiths a'r Cynghorydd Jenkins y byddai'r Cyngor Cymuned yn cyfrannu i'r gronfa. Cynigiodd y Cynghorydd Thomas fod y Cyngor Cymuned yn gwrthod.
Pwynt Gweithredu: a). Cynghorwyr i'w trafod yn y cyfarfod nesaf ar 13/03/2019.

50. Cyllid : 
i. Taliad BACS o £150.00 gan Lywodraeth Cymru (CADW), 05/12/2018, taliad chwarterol ar gyfer dyletswyddau Cynhaliwyr Allweddol y Cyngor Cymuned, Ffwrnais Dyfi.

ii. Nodwyd taliad BACS o £20.45 gan Gyngor Sir Ceredigion, 14/12/2018, Ailgylchu yn y Banc Chwarter 2 2018/19.
iii. Aelodaeth flynyddol o £41.00 i Gymdeithas Clercod y Cyngor Lleol a dalwyd 07/12/2018.

iv. Storage boxes costing £21.49 for archiving Community Council records purchased from WHSmith.
v.  Ailgylchwch yn y Banc Chwarter 3 2018/19 am £13.00 a anfonebwyd i CSC ar 06/01/2019..
vi. Gwiriwch am £12.50 am 6 mis ac osodwyd rhent ar gyfer y cae 09/01/2019.

51. Gohebiaeth a Chyfathrebu: 
i.
Llywodraeth Cymru

→ Swm Priodol o dan Adran 137 (4) (A) o Ddeddf Llywodraeth Leol 1972, Adran 137 Terfyn Gwariant ar gyfer 2019/20


→ Canllawiau Statudol SuD 

ii.
Cymdeithas Genedlaethol Cynghorau Lleol


→ Briffio Cyflogaeth E02-18 / 2019-2020 Dyfarniad Cyflog Cenedlaethol

iii.
Cambrian Wildwood - Prosiect Coetir Anian

iv.
Alun Thomas & John


→ Re: Lloches Bws yn Eglwysfach, Machynlleth

v.
Clerigion & Cynghorau Direct Ionawr 2019

vi.
Llythyr yn gofyn am gymorth ariannol gan Cylch Feithrin Talybont.

52. Cynllunio 
i.
Hysbysiad o Gadarnhad Gorchymyn Priffyrdd 1980 - Llwybr Troed 4/7, Cwm Einion

ii.
Hysbysiad o Gadarnhad Gorchymyn Priffyrdd 1980 - Byway Cyfyngedig 4/9, Cwm Einion
53. Unrhyw Fusnes Arall
i. Llwybr Arfordirol ar y Foel. Dywedodd y Clerc nad oedd unrhyw newyddion.
Pwynt Gweithredu: a). Clerc i anfon e-bost at Dave Anning yn gofyn am ddiweddariad yn dilyn y cyfarfod rhwng RSPB gyda chynrychiolydd Cyngor Sir Ceredigion i drafod cyflwr yr arwyneb ar Lwybr yr Arfordir ar y Foel (llwybr troed uchaf) a'r hyn y gellir ei wneud i'w wella.

54. Dyddiad Cyfarfod Nesaf: 13 Mawrth 2019
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