Cyngor Cymuned Ysgubor y Coed Ysgubor y Coed Community Council
Cofnodion Cyfarfod 11 Medi 2019

2019. Presennol: Cynghorwyr Swanson (yn y Gadair), Griffiths, Thomas, Mason, Jenkins, ac ap Gwynn. Roedd y clerc yn bresennol. 

19. Ymddiheuriadau: Cynghorwyr Toland a Goodman.

20. Cofnodion cyfarfod blaenorol: Derbyniwyd a llofnodwyd cofnodion cyfarfod 17 Gorffennaf 2019.

21. Datganiad o Ddiddordeb: Dim.

22. Materion yn codi: 
i. Palmant. Adroddodd y Clerc bod y llythyr ateb at Ken Skates, ac wedi'i bostio drwy'r Post Brenhinol ar 17/08/2019 a'i e-bostio hefyd at ei swyddfa Correspondence.Ken.Skates@gov.wales ar 02/09/2019. Hyd yma ni dderbyniwyd unrhyw gydnabyddiaeth nac ymateb.
Awgrymodd y Cynghorydd ap Gwynn y dylid anfon copi o'r llythyr at Elin Jones ac yn gofyn iddi ei ddilyn gyda Ken Skates AC ac, os yn bosibl, trefnwch gyfarfod safle.
Awgrymodd y Cynghorydd ap Gwynn i gysylltu â Richard Morgan a'i wahodd i ymweld ag Ysgubor y Coed i weld cyflwr y ffordd drwy bentrefi Ffwrnais ac Eglwys-fach i weld a allai helpu. Cadarnhaodd y Cynghorydd ap Gwynn Anne Elias ar gynnydd Partneriaeth Canolbarth Cymru, Canolfan Rheidol, Aberystwyth cyfeiriad e-bost cyswllt yw ann.elias@ceredigion.gov.uk.
Dywedodd y Clerc fod e-bost wedi'i anfon i 'Safe', y bartneriaeth diogelwch ar y ffyrdd drwy ei dudalen we: https://gosafe.org/contact-us/community-concern/ar 02/09/2019 yn gofyn am arwyddion ffyrdd dwyieithog - awgrymiadau Pobl sy'n Cerdded yn y ffordd, Cerddwyr ar y ffordd, lluniau 40mya ar y ffordd, a chyfres o droeon miniog i ddod. Cadarnhad o e-bost a dderbyniwyd yn unig.
Cytunodd yr holl gynghorwyr a oedd yn bresennol fod y llythyr lobïo drafft i fusnesau a oedd yn defnyddio'r A487 drwy bentrefi Ffwrnais ac Eglwys-fach yn dderbyniol.

Atebion: a). Clerc i anfon ateb e-bost at Elin Jones, ac cyn gynted â phosibl yn gofyn iddi ei dilyn gyda Ken Skates, ac ar ran y cynghorau cymuned ac os yn bosibl, trefnu cyfarfod ar y safle.	
[bookmark: _GoBack]b). Clerc i ofyn i Anthony/Shelley Fawlkes am rif ffôn cyswllt a/neu gyfeiriad e-bost ar gyfer Richard Morgan.
c). Clerc i gysylltu â Richard Morgan a'i wahodd i fynychu Ysgubor y Coed.
d). Clerc i anfon y llythyr lobïo at gynifer o gwmnïau â phosibl.

ii. Lle Chwarae. Dywedodd y Clerc nad oedd unrhyw newyddion ar y tir ar gyfer yr lle chwarae. 

iii. Trac i’r Orsaf. Dywedodd y Clerc fod e-bost wedi'i anfon at Samuel Hadley, Network Rail 02/09/2019 yn gofyn am gadarnhad bod gan y gwasanaethau brys fynediad addas i allwedd ar gyfer y giât. Hyd yma ni dderbyniwyd ateb i'r e-bost hwn. Dywedodd y Cynghorydd Swanson fod nifer o ddefnyddwyr gwasanaethau trên wedi mynegi pryder ynghylch y gwasanaeth a ddarperir ar y llwybr hwn - y prif bryder yw nad oes digon o gerbydau ac felly gorfodir rhai teithwyr i sefyll am lawer o'u taith.
Dywedodd y Cynghorydd Jenkins eu bod wedi cael awgrym mai fferm y garreg sy'n berchen ar y tir y mae'r lôn i'r orsaf yn eistedd arno.

iv. Maes Parcio Ffwrnais Ddyfi. Dywedodd y Clerc fod e-bost wedi cael ei anfon at Gwynfor Olsen, CADW ar 02/09/2019 yn gofyn, wrth symud ymlaen, os gall barhau i fonitro'r wyneb yn y garafán a dweud y bydd y Cyngor Cymuned yn monitro hefyd. Cadarnhaodd y Clerc fod ail e-bost wedi'i anfon at Gwynfor Olsen, cadw ar 02/09/2019 yn gofyn am leoli arwyddion baw cŵn yn y Parc mewn ymateb i sylwadau a wnaed gan y Cynghorydd Mason ym mis Gorffennaf 2019. Dim ymateb hyd yn hyn.

v. Argyfwng Hinsawdd a Bioamrywiaeth. Gan nad oedd y Cynghorydd Toland yn gallu cynnal y cyfarfod hwn, penderfynwyd symud yr eitem hon ymlaen i'r agenda ar gyfer cyfarfod 13/11/2019.

vi. Polisi Cyfryngau Cymdeithasol Cyngor Cymuned Ysgubor y Coed. Rhoddodd y Clerc gopi e-bost i bob cynghorydd o bolisi cyfryngau cymdeithasol y Cyngor Cymuned ar 05/09/2019. Roedd pob cynghorydd a oedd yn bresennol yn derbyn y polisi cyfryngau cymdeithasol.

23. Cyllid : 
i. 	Dr Nicola Allen diffibriliwr apêl codi arian – talwyd £100 siec 000405
ii. 	Ailgylchu yn y chwarter banc 1 2019/20 dderbyniwyd-£16.70 BACS 30/07/2019
iii.	Rhandaliad 2 y praesept 2019/20 a dderbyniwyd-£1166.67 BACS 30/07/2019

24. Gohebiaeth a Chyfathrebu: 
i.	Banc NatWest – ffordd smart, savvy i ymladd twyll ar-lein gyda'n gilydd
ii.	Fforestydd glaw Celtaidd Cymru – Bwrdd dehongli
iii.	Grant Thornton-archwilydd allanol cwestiynau ac atebion
iv.	Cylchlythyr Eluned Morgan ac
v.	Cyngor Sir Ceredigion – system brynu ddynamig ar gyfer darparu gwasanaethau clirio eira atodol a gwasanaethau eraill sy'n gysylltiedig ag argyfwng
vi.	Comisiynydd Heddlu a throsedd Dyfed-Powys
-Adroddiad blynyddol 2018-19
-Dolen gymunedol Gorffennaf 2019
vii.	Proludic – Offer lle chwarae
viii.	Y rheoleiddiwr pensiynau - ail-gofrestru ar gyfer Dr Tamsin Davies
	Pwynt gweithredu: a). Clerc i gysylltu â'r rheoleiddiwr pensiynau i roi gwybod nad yw Dr Tamsin Davies yn gweithio mwyach i Gyngor Cymuned Ysgubor y Coed.
ix.	Un Llais Cymru – Cymorth Ariannol NaLC i Eglwysi
x.	Un Llais Cymru - heneiddio'n dda yng Nghymru dudalen Facebook
xi.	Ecodyfi – llythyr yn dweud eu bod yn tynnu allan o'r prosiect Summit i'r môr
xii.	E-bost gan David Owen, ystad Garthgwynion, Glaspwll yn holi a oes angen caniatâd cynllunio ar y babell ym Mwlch Corog.
	Pwynt gweithredu: a). Clerc i gysylltu ag adran gynllunio Ceredigion i holi.

25. Cynllunio 
i.	A180551 – adeiladu 2 loches ar gyfer storio bwydydd anifeiliaid, offer a pheiriannau; i ddarparu lle ar gyfer gweithdai, yn ogystal â chyfleuster toiled compost cysylltiedig – bwlch Corog, Cefn Coch, Glaspwll. Cadarnhaodd y Clerc fod y cynllunio wedi'i basio yn y Pwyllgor 14/08/2019.

ii.	Gwaith ar lwybr troed cyhoeddus 4/10 Eglwys-fach – Mae rhan fer o'r llwybr troed hwn wedi'i dewis i'w uwchraddio. Mae pob cynghorydd yn bresennol yn hapus ar gyfer y gwelliant hwn.

26. Unrhyw Fusnes Arall
i.  Fforestydd Glaw Celtaidd Cymru – daeth Llinos Alun o'r prosiect fforestydd glaw Celtaidd i'r cyfarfod. Mae'r prosiect yn brosiect £7.5 miliwn o bunnau sy'n diogelu coetiroedd derw ar draws 4 safle yng Nghymru ac mae'n cael ei ariannu gan yr Undeb Europ. Cwm Einion, ffwrnais yw un o'r safleoedd. Mae'r gwaith yn cynnwys rheoli rhododendron a chadwraeth barhaus trwy bori dan reolaeth yn bennaf. Hoffai trefnwyr y prosiect roi Bwrdd dehongli ym Mharc Ffwrnais Dyfi. Roedd pob cynghorydd a oedd yn bresennol yn cytuno i leoli Bwrdd dehongli ym maes carafanau Dyfi, cyn belled ag y bo cadw yn cytuno ond yr hoffent weld prototeip cyn i'r Bwrdd gael ei gynhyrchu.
Pwynt gweithredu: a). Clerc i e-bostio manylion cyswllt Gwynfor Olsen, CADW at Llinos Alun.

ii. Radio 4 ‘Unrhyw Gwestiynau ' - cynigiwyd tocynnau X4 i'r cynghorydd Griffiths ar gyfer 20/09/2019 os hoffai unrhyw un fynd? Bu gostyngiad yn yr holl gynghorwyr

iii. Cilfan gan Eglwys Sant Mihangel – nododd y Cynghorydd Swanson fod rhai aelodau o'r gymuned yn parcio'n barhaol yng nghilfan yr Eglwys sy'n anghyfleustra i ddefnyddwyr yr Eglwys, yn enwedig yr aelodau mwy agored i niwed. 

27. Dyddiad Cyfarfod Nesaf: 13eg Tachwedd 2019
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