Cyngor Cymuned Ysgubor y Coed Ysgubor y Coed Community Council
Cofnodion Cyfarfod 13 Mawrth 2019
2019. Presennol: Cynghorwyr Swanson (yn y Gadair), Goodman, Griffiths, a Jenkins. Roedd y clerc yn bresennol. 

55. Ymddiheuriadau: Cynghorwyr Thomas, Mason, Toland, ac ap Gwynn.

56. Cofnodion cyfarfod blaenorol: Derbyniwyd a llofnodwyd cofnodion cyfarfod 09 Ionawr 2019. 

57. Datganiad o Ddiddordeb: Cynghorwyr Swanson a Griffiths.
58. Materion yn codi: 
i. Palmant. Adroddodd y Clerc bod llythyr ateb drafft i Ken Skates, AC, llythyr “Lobïo” drafft i'w gyflenwi i fusnesau sy'n defnyddio'r A487 trwy Ffwrnais ac Eglwys-Fach, a llythyr “Lobïo” drafft i'w gyflenwi i aelwydydd yn Ffwrnais ac e-bostiwyd Eglwys-Fach at yr holl Gynghorwyr i'w hystyried ac i ychwanegu eu hawgrymiadau / ychwanegiadau ar 12/03/2019. Mynegodd y Cynghorydd Griffiths bryder ynghylch naws ymosodol yr ateb drafft i Ken Skates AC gan nodi y gallai fod yn fwy cynhyrchiol ceisio perswadio'r Gweinidog i ailystyried ei ateb o 06/11/2018. Ailysgrifennwyd yr ateb drafft gyda'r holl Gynghorwyr yn cyfrannu.
Atebion: a). Y Clerc i ail-deipio templedi lobïo llythyrau y gallai'r busnesau a ddewiswyd gan ddefnyddwyr y ffyrdd eu defnyddio i lobïo Llywodraeth Cymru. Anfonwch e-bost at yr holl gynghorwyr i'w hystyried..

b). Clerc i ailysgrifennu llythyr ateb i Ken Skates AC ac e-bost at bob cynghorydd i'w ystyried.

c). Y Clerc i fynd ar drywydd Asiantaeth Cefnffyrdd ynglŷn ag arwyddion i ddweud bod pobl yn cerdded ar y ffordd, dim palmant, plant yn dod oddi ar fws yr ysgol, ac ati. Fel yr arwyddion yng Nghorris.
ii. Lle Chwarae. Dywedodd y Clerc nad oedd unrhyw newyddion ar y tir ar gyfer yr lle chwarae.

iii. Trac i’r Orsaf. Adroddodd y Clerc bod e-bost wedi'i anfon at Samuel Hadley, Network Rail 17/02/2019 yn gofyn am eglurhad ar bwy sy'n berchen ar y trac i'r orsaf. Derbyniwyd ateb 18/02/2019 yn cadarnhau bod “Network Rail yn berchen ar y llwybr”.

Pwynt gweithredu: a). Y Clerc i anfon e-bost at Samuel Hadley, Network Rail a gofyn eto a ellid gadael y giât mynediad ar agor.

iv. Maes Parcio Ffwrnais Ddyfi. Adroddodd y Clerc fod Gwynfor Olsen, Cadw 17/02/2019 yn gofyn am ddiweddariad ac eglurhad pam nad oedd y gwaith draenio wedi ei gwblhau. Derbyniwyd ateb 04/03/2019 yn cadarnhau bod rhywfaint o ddraenio wedi'i gwblhau ond bod y contractwr wedi nodi materion eraill yn ystod y gwaith. Awgrymodd Gwynfor Olsen gyfarfod eto gyda'r Cynghorydd Swanson a'r Cynghorydd Goodman i drafod.

Pwynt gweithredu:   a). Y Clerc i gysylltu â Gwynfor Olsen, Cadw i ofyn am rai dyddiadau ar gyfer cyfarfod.

v. Bws Ailgylchu. Adroddodd y Clerc bod e-bost wedi'i anfon at Mererid Jones (Swyddog Prosiectau ac Ymgysylltu â Gwastraff, CSC) 17/02/2019 yn gofyn i'r fan ailgylchu ymweld â Maes Parcio Ffwrnais Dyfi ym mis Mawrth. Ni dderbyniwyd ateb hyd yma.

Pwynt gweithredu: a). Bydd y Cynghorydd Swanson yn cysylltu â Mererid Jones.
vi. Llwybr troed y Foel - Hawliau Caniataol i geffylau. Cadarnhaodd y Clerc bod e-bost, dyddiedig 17/02/2019, wedi'i anfon at Eifion Jones (Swyddog Hawliau Tramwy Cyhoeddus) i ofyn am gopi o'r e-bost a anfonwyd at Ellen ap Gwynn.

Adroddodd y Clerc bod ymateb e-bost wedi dod i law oddi wrth Eifion Jones (Swyddog Hawliau Tramwy Cyhoeddus) 18/02/2019, gyda'r e-bost gofynnol ynghlwm.

Cyfieithodd y Cynghorydd Griffiths a'r Cynghorydd Jenkins yr e-bost ar lafar yn ystod y cyfarfod a chadarnhaodd, hyd yma, na dderbyniwyd cais i uwchraddio'r llwybr troed ar waelod y Foel i roi hawliau caniataol i geffylau gan Gyngor Sir Ceredigion.

vii. Llwybr yr Arfordir ar y Foel. Adroddodd y Clerc bod e-bost, dyddiedig 17/02/2019, wedi cael ei anfon at Dave Anning, RSPB yn gofyn am ddiweddariad yn dilyn y cyfarfod rhwng yr RSPB gyda chynrychiolydd Cyngor Sir Ceredigion i drafod cyflwr yr wyneb ar Lwybr yr Arfordir ar y Foel (llwybr troed uchaf) a beth y gellir ei wneud i'w wella.

Adroddodd y Clerc bod ymateb e-bost wedi dod i law oddi wrth Dave Anning, RSPB ar 18/02/2019 yn cadarnhau, hyd yma, na wnaed unrhyw waith gan fod y tîm llwybrau yng Nghyngor Sir Ceredigion wedi cael gwariant annisgwyl y gaeaf hwn ond yn gobeithio gwneud rhywfaint o waith gydag unrhyw arian sydd dros ben ar ddiwedd y flwyddyn ariannol. Maent hefyd yn gwneud cais am fwy o arian ar gyfer y flwyddyn ariannol nesaf.

Dywedodd y Cynghorydd Goodman ei fod wedi gweld rhywfaint o waith yn mynd ymlaen yno yr wythnos diwethaf.

viii.  Ymweliad y Cyngor Cymuned â'r RSPB. Adroddodd y Clerc bod e-bost wedi cael ei anfon at Dave Anning (RSPB) dyddiedig 17/02/2019 yn cadarnhau ei fod wedi derbyn ei wahoddiad ar gyfer 21 Mai 2019, gan ddechrau ar ôl 4pm yn ddelfrydol.
ix. Codi arian ar gyfer Eisteddfod 2020. Cadarnhaodd y Cynghorydd Swanson fod Non Griffiths wedi ymgymryd â rôl cynrychiolydd Codi Arian ar gyfer cymuned Ysgubor y Coed a chadarnhaodd fod Non Griffiths yn ystyried trefnu amrywiol ddigwyddiadau codi arian ym Machynlleth a'r Ystafell Haearn i godi'r gronfa darged o £ 2500 . Mae cyfarfod yn yr Ystafell Haearn am 7.30pm ar 10 Ebrill 2019.

Dywedodd y Cynghorydd Swanson fod Non Griffiths yn trefnu rhostyn codi arian ar ei maes hi a'i gŵr ar 23 Mehefin 2019, ond fe ddyfynnwyd £500 iddynt am yswiriant i gwmpasu'r digwyddiad.

Cynigiodd y Cynghorydd Griffiths bod y Cyngor Cymuned yn rhoi rhodd o £200.00 i gronfa Eisteddfod 2020. Mae'r Cynghorydd Jenkins yn eilio'r cynnig. Cytunodd y Cynghorydd Swanson a'r Cynghorydd Goodman.
Pwynt Gweithredu: a). Y Clerc i wirio yswiriant yswiriant cyhoeddus y Cyngor Cymuned i gadarnhau a ellir ei ddefnyddio ar gyfer y rhost mochyn arfaethedig.


b). Y Clerc i gysylltu â Non Griffiths i drefnu trosglwyddo rhodd o £ 200.00 gan y Cyngor Cymuned i gronfa Eisteddfod 2020.

x. Argyfwng Hinsawdd a Bioamrywiaeth. Gan nad oedd llawer o'r Cynghorwyr yn gallu gwneud y cyfarfod hwn, penderfynwyd symud yr eitem hon ymlaen i'r agenda ar gyfer cyfarfod 08/05/2019.

59. Cyllid : 
i. 
Cwblhawyd a dychwelwyd penodiad ar gyfer darparu gwasanaethau cadw allweddol yn Ffwrnais Dyfi 29/01/2019.
ii. 
Cyflwynwyd Trefniadau Praesept 2019/2020 am £3500.00 24/01/2019.
iii.
Ailgylchu yn y Banc Chwarter 3 2018/19 am £13.00 a dderbyniwyd gan CCC ar 08/02/2019.

iv.
Ffi flynyddol o £ 48.00 am aelodaeth i Un Llais Cymru 2019/20 a dderbyniwyd.

Pwynt Gweithredu: a). Y Clerc i drefnu taliad ar gyfer aelodaeth barhaus.
v.
Derbynneb am ffi archwilio 2017/18 o £182.00 gan Swyddfa Archwilio Cymru.
vi.
Gwiriwch am £ 12.50 am 6 mis o rent ar gyfer y cae Gwiriwch am £ 12.50 am 6 mis o rent ar gyfer y cae.

vii.
Cynigiodd y Cynghorydd Swanson gyfraniad o £50 yr un i grŵp cyn-ysgol Cylch Feithrin Tal-y-bont a Taliesin. Ail gynnig y Cynghorydd Jenkins. Cytunodd y Cynghorydd Griffiths a'r Cynghorydd Goodman.

60. Gohebiaeth a Chyfathrebu: 
i.
Dyfodol Cambrian Futures 

ii.
AS Ben Lake - posteri. Clerc i arddangos ar hysbysfyrddau'r Cyngor Cymuned.

iii.
Elin Jones AC - posteri. Clerc i arddangos ar hysbysfyrddau'r Cyngor Cymuned.

iv.
Cronfa Gymunedol Wledig Calor - Cynghorydd Swanson

v.
CND Cymru - Dim Gwastraff Niwclear Tanddaearol yng Nghymru


Pwynt Gweithredu: a). Y Clerc i roi gwybod i CND Cymru fod cynnig wedi'i basio yn datgan na fydd Cymuned Ysgubor y Coed yn gwirfoddoli i gynnal twll gwastraff niwclear tanddaearol.

vi.
Calon Cymru - Cymru Parti te mwyaf 29ain Mawrth 2019 ac e-bost gan Kym Lloydowen yn cadarnhau'r rhodd leiaf i gael diffibriliwr ar gyfer yr Ystafell Haearn mewn £995.00
vii.
Un Llais Cymru - Y Cyngor yn hyfforddi.

viii.
Alun Thomas & John → Par: Lloches Bws yn Eglwysfach, Machynlleth

ix.
Adroddiad Blynyddol Panel Cydnabyddiaeth Annibynnol Cymru - wedi'i lwytho i lawr a'i arbed i USB.

x.
Shan Bowden, Un Llais Cymru - Cyflog a phensiwn clercod

xi.
Cynllun Ffioedd Archwilydd Cyffredinol Cymru 2019/20

xii.
Y Clerc Mawrth 2019

xiii.
Ceisiadau am gymorth ariannol gan Gylch Feithrin Talybont, Gofal Profedigaeth Cruse, Elusen Ambiwlans Awyr Cymru, Urdd Gobaith Cymru yng Ngheredigion, Clybiau Ffermwyr Ifanc Ceredigion, a grŵp cyn-ysgol Taliesin.

61. Cynllunio 
i.
A190075 – Pod gwersylla arfaethedig a gwaith cysylltiedig ar gyfer gosod gwyliau - A Jenkins, Bwlch Einion, Eglwys Fach, Machynlleth

→ Gweler yr adroddiad atodedig a gyflwynwyd i Gyngor Sir Ceredigion (Dim gwrthwynebiad)
62. Unrhyw Fusnes Arall
i. Cyflog a phensiwn clercod. Dywedodd y Clerc y bydd cyflog y clerc o 1 Ebrill 2019 ymlaen yn £ 9.77 yr awr yn unol â chanllawiau NALC dyddiedig 07/12/2018. Dywedodd y Clerc nad oes angen i Gyngor Cymuned Ysgubor y Coed dalu Pensiwn y Gweithle ar gyfer swydd y clerc. Dywedodd y Clerc, oherwydd cyngor anghywir a dderbyniwyd ym mis Ebrill 2018 gan Gyllid a Thollau EM ynghylch yswiriant gwladol a chyfraniadau TWE ar gyfer cyflog clerc, y byddai angen gwneud y cyfraniadau hyn mewn un cyfandaliad i dalu am y cyfnod cyflogaeth o 12 mis rhwng 1 Ebrill 2018 a 31 Mawrth 2019. Bydd taliadau'n cael eu gwneud bob mis o 01 Ebrill 2019.
Pwynt Gweithredu: a). Y Clerc i gwblhau cofrestriad fel cyflogwr gyda Chyllid a Thollau EM ar gyfer Cyngor Cymuned Ysgubor y Coed.

b). Y Clerc i gwblhau Datganiad Cydymffurfiaeth â'r Rheoleiddiwr Pensiynau.

c). Y Clerc i drefnu un taliad blynyddol o yswiriant gwladol a chyfraniadau PAYE ar gyfer cyflog clerc o 01/04/2018 i 31/03/2019.

d). Y Clerc i drefnu taliad misol o yswiriant gwladol a chyfraniadau PAYE ar gyfer cyflog clerc o 01/04/2019.
ii. Rhent yr Ystafell Haearn. Dywedodd y Cynghorydd Swanson fod Anita Major wedi gofyn am y rhent ar gyfer The Iron Room. Cyfrifir y rhent fel £700.00 ynghyd ag arian a dderbyniwyd gan Gyngor Sir Ceredigion (CSC) ar gyfer ailgylchu gwydr.

Pwynt Gweithredu: a). Clerc i dalu cyn gynted â phosibl ar ôl derbyn arian ar gyfer ailgylchu gwydr gan CCC.

iii. Cynnal rhodd i'r Fynwent. Cytunwyd gan yr holl Gynghorwyr a oedd yn bresennol bod y rhodd wedi aros ar £400, yr un fath ag yn 2018.

Pwynt Gweithredu: a). Clerc i dalu cyn gynted â phosibl.

63. Dyddiad Cyfarfod Nesaf: 08fed Mai 2019
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