Cyngor Cymuned Ysgubor y Coed Ysgubor y Coed Community Council
Cofnodion Cyfarfod 08fed Medi 2021

[bookmark: _Hlk63665497][bookmark: _Hlk10381591]2021. Presennol: Cynghorwyr Swanson (yn y Gadair), Goodman, Griffiths, Thomas & ap Gwynn. Roedd y clerc yn bresennol.  

19. Ymddiheuriadau: Cynghorwyr Toland, Jenkins, a Mason.

20. Cofnodion o’r cyfarfod diwethaf: Derbyniwyd cofnodion o’r gyfarfod â gynhaliwyd ar y 14eg Gorffennaf 2021. 

21. Datganiad o ddiddordeb: Dim

22. Materion i’w godi: 
i. Cofid 19 yng Ngheredigion. Dywedodd y Cynghorydd ap Gwynn fod nifer yr achosion covid-19 positif yng Ngheredigion wedi cynyddu (392 fesul 100000 o bobl) fel sy'n wir yng Nghymru yn gyffredinol (500 fesul 100000 o bobl). Mae 13 achos positif yn cael triniaeth yn Ysbyty Bronglais yr wythnos hon. Mae 8 o gartrefi preswyl y siroedd yn y coch ar hyn o bryd oherwydd bod angen i staff ynysu, ond mae trigolion yn parhau'n dda. Mae bwrdd iechyd Hywel Dda yn parhau i ymdopi'n dda.

Brechiadau
→ sy'n cael ei weinyddu ar hyn o bryd yng nghanolfan frechu Llanbadarn Aberystwyth ac Aberteifi.

Cyffredinol
[bookmark: _Hlk63675369]→ Safle Amwynder Dinesig Galn-yr-Afon bellach ar agor, efo defnyddiwyr yn dilyn y system rhif plât/dyddiad i gael mynediad. 
→ Mae fan y llyfrgell yn glicio / casglu gwasanaethau. Ar gael ledled Ceredigion. 
→ Mae Llyfrgell Aberystwyth drwy apwyntiad YN UNIG.
→ Gorchudd wyneb i'w wisgo dan do.

Pylliau Nofio
→ Mae pwll Nofio Bro Dyfi, Machynlleth a Phrifysgol Cymru, pwll nofio Aberystwyth ar agor. Mae Canolfan Hamdden Plascrug, Aberystwyth yn parhau ar gau oherwydd gwaith sy'n cael ei wneud i gymryd lle'r uned trin aer.


ii. Palmant: Adroddodd y Clerc fod llythyr dyddiedig 10/08/2021 wedi'i dderbyn gan Elin Jones AS, a dderbyniwyd mewn ymateb i'w llythyrau dyddiedig 15/06/2021, 15/07/2021, a 20/07/2021 at Lee Waters AS. Mae'r llythyr hwn yn amlinellu cynlluniau ynghylch diogelwch ar y ffyrdd ar yr A487 rhwng Talybont a Glandyfi. Mae'r pwyntiau amlwg ar gyfer Ysgubor y Coed yn cynnwys asesiad sgrinio llwybrau troed ac asesiad rheoli cyflymder drwy Ffwrnais ac Eglwys-fach. Nid yw'r union amseriadau ar gyfer asesiadau ar gael ar hyn o bryd ond bydd y ddau yn cael eu cyflawni yn ystod y flwyddyn ariannol hon 2021/22. Bydd astudiaeth WelTAG, rhwng Bow Street a Machynlleth, yn cael ei chomisiynu yn y flwyddyn ariannol nesaf 2022/23.

Mewn ymateb i'r llythyr hwn dyddiedig 10/08/2021, mae Elin Jones AS wedi gwahodd Lee Waters MS i gyfarfod â Chynghorau Cymuned Ceulanamaesmawr, Llangynfelyn, ac Ysgubor y Coed.

Adroddodd y Clerc fod e-bost, dyddiedig 31/08/2021, wedi dod i law lynn Sloman, Trafnidiaeth er Ansawdd Bywyd a phreswylydd Ysgubor y Coed, rhoi arweiniad ynghylch cam ymgynghori statudol 'Map Rhwydwaith Teithio Llesol 3' sy'n cael ei gynnal ar hyn o bryd gan Gyngor Sir Ceredigion. Cynhelir yr ymgynghoriad hwn rhwng 27/08/2021 a 19/11/2021. Mae'n ymddangos bod Cyngor Sir Ceredigion yn cynnig llwybr defnydd a rennir ar hyd yr A487 o Aberystwyth i'r ffin sirol â Phowys.

Anfonodd y Cynghorydd Toland e-bost a dderbyniwyd gan Mona Lewis, Swyddog Datblygu Cerdded a Beicio yn ardal Biosffer Dyfi.

Anfonodd Dr Ian Taylor, Trafnidiaeth er Bywyd o Safon a phreswylydd Ysgubor y Coed, e-bost gan Mona Lewis, Swyddog Datblygu Cerdded a Beicio yn ardal Biosffer Dyfi, a'i ateb.

Adroddodd y Clerc fod e-bost wedi dod i law gan Tracy Lovering, un o drigolion Ysgubor y Coed, yn gofyn i'r Cyngor Cymuned ystyried pwyso ar Lywodraeth Cymru i weithredu terfyn cyflymder o 20mya ar yr A487 drwy Ffwrnais ac Eglwys-fach. Hefyd, anfonodd Tracy ohebiaeth y mae wedi'i chael gydag Elin Jones AS ynghylch diogelwch ar y ffyrdd drwy Ffwrnais ac Eglwys-fach.


Pwynt Gweithredu:  a) Clerc i anfon e-byst Lynn Sloman, Dr Ian Taylor, a Tracy Lovering at bob Cynghorydd Cymuned. 
	b) Clerc i e-bostio Tracy Lovering yn gostwng cais am derfyn cyflymder o 20mya – mae'r Cyngor Cymuned yn ymwybodol y gallai dynnu sylw oddi wrth gyflwyno llwybr troed.
c). Clerc i gysylltu â Mona Lewis a gofyn iddi ymuno â chyfarfod y Cyngor Cymuned a drefnwyd ar gyfer 10/11/2021.
d). Clerc i ofyn i Janie Agnew rannu e-bost Lynn Sloman yn amlinellu ymgynghoriad Cyngor Sir Ceredigion.
		
iii. Maes chwarae. Dywedodd y Cynghorydd Thomas ei fod wedi siarad â Dave Anning, RSPB sydd wedi siarad â Jeremy Powell, asiant tir yr RSPB. Cadarnhaodd Jeremy Powell y bydd yr RSPB yn bendant yn rhoi Trwydded i'r Cyngor Cymuned Feddiannu o fewn y dyddiau nesaf. Dywedodd Jeremy Powell hefyd, cyn y gellir cynnig gwerthu'r tir i'r Cyngor Cymuned, ei bod yn rhaid iddo fynd drwy Bwyllgor Gwaredu'r RSPB i gadarnhau y gellir cynnig y tir i'w werthu i'r Cyngor Cymuned. Mae Dave Anning wedi cadarnhau y byddai'n cefnogi hyn.

Gofynnodd y Cynghorydd Thomas i'r eitem hon, yn y dyfodol, gael ei henwi'n 'Y Coetir' yn lle ‘Maes chwarae’. Cytunodd pob Cynghorydd a oedd yn bresennol.

iv. Maes Parcio Dyfi Ffwrnais. Adroddodd y Clerc fod e-bost wedi'i anfon at Gwynfor Olsen ar 31/08/2021 ynghylch diben y graean yn y maes parcio. Ni dderbyniwyd ateb hyd yma.

v. Cilfan a llwyfan arsyllfa Glandyfi. Gan nad oedd y Cynghorydd Toland yn bresennol, cytunwyd i symud yr eitem hon ymlaen i gyfarfod ar 10fed Tachwedd 2021.

vi. Band Eang. Cadarnhaodd y Cynghorydd Goodman fod cynnydd yn parhau. Nid yw'r cam ar gyfer dosbarthu llythyr Cyngor Cymuned wedi'i gyrraedd eto. Mae'r Cynghorydd Goodman yn meddu ar ddetholiad o daflenni y bydd yn eu harddangos ar hysbysfyrddau'r Cyngor Cymuned, Cletwr, ac ati.

vii. Trobwynt ym Mlaeneinion. Dywedodd y Clerc, ar ôl derbyn e-bost, dyddiedig 19/08/2021, gan aelod pryderus o'r cyhoedd, fod chwiliad o gofnodion y Cyngor Cymuned yn dangos bod hawl tramwy ar gyfer cerbydau drwy'r ford heibio Blaeneinion.

Pwynt Gweithredu: a). Clerc i gysylltu â Rhodri Llwyd, Rheolwr Grŵp Gwasanaethau Priffyrdd technicial.services@ceredigion.gov.uk



23. Cyllid
i.	Rhandaliad 2 Praesept 2021/22 a dderbyniwyd 30/07/2021 – BACS £1166.67.


24. Gohebiaeth a Chyfathrebiaeth: 
i. 	Un Llais Cymru
	→ Nodyn Briffio: ar gyfer Cynghorau Cymuned a Thref – Cyfarfodydd aml-leoliad
ii.	Ben Lake AS
→ Cyfrifon a Gwasanaethau Banc Cymunedol 
Pwynt Gweithredu: a). Clerc i'w gwblhau a'i ddychwelyd.
iii.	Cyngor Sir Ceredigion 
→ Asesiad o Weithgarwch Ymgysylltu Lles Lleol – Gogledd Ceredigion
iv.	Un Llais Cymru
	→ Panel Annibynnol Cymru ar Gydnabyddiaeth Ariannol – Adolygiad o'r Fframwaith Taliadau ar gyfer Cynghorau Cymuned a Thref.
Pwynt Gweithredu: a). Clerc i gysylltu ag Un Llais Cymru.
v.	Menter Mynyddoedd Cambrian 2021


25. Cynllunio:
[bookmark: _Hlk61193058]i.	Dim


26. Unrhywbeth arall 
[bookmark: _Hlk53244806]i. Mainc ar ffordd Bwlcheinion. Dywedodd y Cynghorydd Thomas ei fod wedi diwygio'r fainc ac wedi gofyn am ganiatâd i symud y fainc i bwynt mwy addas yma gallai defnyddwyr fwynhau'r olygfa. Cytunodd pob cynghorydd a oedd yn bresennol.
ii. Comisiwn Ffiniau i Gymru. Nododd y Cynghorydd Griffiths Adolygiad Seneddol 2023 – cynigion cychwynnol.

[bookmark: _Hlk63676018]27. Dyddiad y cyfarfod nesaf: 10fed Tachwedd 2021
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