Cyngor Cymuned Ysgubor y Coed Ysgubor y Coed Community Council
Cofnodion Cyfarfod 21 Gorffennaf 2022

[bookmark: _Hlk10381591][bookmark: _Hlk84357158]2022. Presennol: Cynghorwyr Thomas (yn y gadair), Swanson, Griffiths, Mason, Goodman, & Davies. Roedd y clerc yn bresennol.  Aelodau'r cyhoedd - Steve Pollock, Mill House

10. Ymddiheuriadau: Cynghorwyr Toland (Covid).

11. Cofnodion o’r cyfarfod diwethaf: Derbyniwyd a llofnodwyd cofnodion cyfarfod 11 Mai 2022. Derbyniwyd ac arwyddwyd cofnodion y cyfarfod cynllunio a gynhaliwyd ar 02 Gorffennaf 2022.

12. Datganiad o ddiddordeb: Y Cynghorydd Davies re: cynllunio.

13. Materion i’w godi: 
i. Palmant: Dywedodd y Cynghorydd Swanson ei bod wedi siarad â George Lloyd, Asiant Cefnffyrdd Gogledd a Chanolbarth Cymru (NMWTRA) yr wythnos hon dros y ffôn a bod yr oedi gyda'r arwyddion ffyrdd y mae wedi'u comisiynu ar gyfer Ffwrnais ac Eglwys-fach yn dal i fod yn parhau i fodoli. Cadarnhaodd George Lloyd y byddai'n hel ac yn adrodd i'r Cynghorydd Swanson cyn gynted â phosib.
Ni adroddodd y clerc unrhyw gysylltiad gan George Lloyd, Asiant Cefnffyrdd Gogledd a Chanolbarth Cymru (NMWTRA).
Dywedodd y Cynghorydd Swanson ei bod wedi cael sgwrs â Dr Ian Taylor, Cyfarwyddwr Trafnidiaeth Am Oes yn ddiweddar, sy'n cynghori y dylai'r Cyngor Cymuned nawr lobïo Mark Drakeford, Prif Weinidog Cymru, Llywodraeth Cymru re: palmant.
Dywedodd y Cynghorydd Davies fod Llywodraeth Cymru wedi gofyn i'r holl Gynghorwyr Sir am ymateb re: Terfyn cyflymder o 20mya trwy bentrefi o fewn eu Ward hwythau. Dywedodd y Cynghorydd Davies mai cyngor presennol Llywodraeth Cymru yw os yw'r ardal/pentref yn derfyn cyflymder o 30mya ar hyn o bryd yna'r cynllun wrth symud ymlaen yw lleihau'r terfyn cyflymder i 20mya, ond os yw'r ardal/pentref yn fwy na therfyn cyflymder o 30mya ar hyn o bryd, ni fydd Llywodraeth Cymru yn ystyried yr ardal ar gyfer y terfyn cyflymder o 20mya.
Nododd yr holl Gynghorwyr sy'n bresennol fod terfyn cyflymder o 40mya drwy Ffwrnais ac Eglwys-fach ar hyn o bryd.
Pwynt Gweithredu:  a) Y Cynghorydd Swanson i hel George Lloyd, Asiant Cefnffyrdd Gogledd a Chanolbarth Cymru (NMWTRA) re: arwyddion ffyrdd.

	b). Clerc i baratoi llythyr at Mark Drakeford, Prif Weinidog Cymru a ymlaen at Gadeirydd i'w gymeradwyo - cadeirydd/clerc i'w anfon at y Cynghorydd Davies cyn ei anfon at Lywodraeth Cymru.

	
ii. Maes Parcio Dyfi Ffwrnais. Dywedodd y Cynghorydd Thomas iddo anfon llythyr at Gadeirydd y pwyllgor sy'n goruchwylio CADW yn amlinellu cyflwr is-safonol arwyneb y maes parcio. Cafwyd ateb rhagarweiniol yn cynghori ei bod yn casglu gwybodaeth gan staff sy'n ynysu gyda Covid ar hyn o bryd.
Dywedodd y Cynghorydd Swanson ei bod wedi gweld gweithwyr x2 yn y maes parcio yr wythnos ddiwethaf yn gwneud gwaith cynnal a chadw blynyddol.


iii. Cilfan a llwyfan arsyllfa Glandyfi. Dywedodd y Cynghorydd Toland (drwy e-bost) ei bod yn ymddangos bod cyllid ar gael ar gyfer y math yma o brosiect, ond y gallai cynllunio gymryd peth amser.

Pwynt Gweithredu:  a) Cynghorydd Toland i adrodd yn ôl i'r Cyngor wedi iddo gael mwy o wybodaeth.

iv. Band Eang. Dywedodd y Cynghorydd Goodman fod y cais am arian wedi cael ei gyflwyno gan Broadway tua 1 mis yn ôl - cafodd wybod bod hyn fel arfer yn cymryd ~4 mis i'w gymeradwyo ac yna gobeithio y bydd Broadway yn dechrau ar eu gwaith arolwg.
Nododd y Cynghorydd Davies nad oes mynediad bellach i'r cyllid gan Lywodraeth Cymru ond yn uniongyrchol gan Westminister.

v. Diogelwch ar y ffyrdd ar hyd yr A487 o Bont Hen Hafod i Ffwrnais Dywedodd y Clerc ei bod wedi anfon y lluniau a gyflenwyd gan y Cynghorydd Mason at George Lloyd, Asiant Cefnffyrdd Gogledd a Chanolbarth Cymru (Amgueddfa Cymru): arwyddion yn dangos 'plygiau o'n blaenau' ar gyfer yr ardal rhwng Pont Hen Hafod a Ffwrnais. Dim ymateb hyd yma gan George Lloyd.


Pwynt Gweithredu: a). Clerc i hel George Lloyd, Asiant Cefnffyrdd Gogledd a Chanolbarth Cymru (NMWTRA) re: signs.


vi. Cwch. Cadarnhaodd y Cynghorydd Toland (drwy e-bost) mai'r cwch yw ei un ef a'i fod ar werth ar hyn o bryd ar sawl safle ocsiwn a chylchgronau masnach.

Dywedodd y Cynghorydd Swanson fod Michael Gibbon o'r Voelas wedi adrodd am safle'r cwch i Lywodraeth Cymru (mae'r tir y mae'n eistedd arno wedi'i gofrestru i Lywodraeth Cymru) ac mae'n cael ei anfon i'r adran berthnasol ar hyn o bryd.

Dywedodd Steve Pollock (presennol) ei fod ef a Peter Holmes ill dau wedi adrodd ei safle i NMWTRA.

Pwynt Gweithredu: a). Mae'r cynghorydd Thomas i gysylltu â'r Cynghorydd Toland yn cynghori bod y Cyngor Cymuned yn anhapus am y sefyllfa bresennol re: cwch.

vii. Aelod Cyd-opsiwn. Penderfynodd y Cyngor gau'r cyfarfod ar hyn o bryd (er mwyn diogelu preifatrwydd yr ymgeiswyr) a gadawodd Steve Pollock. Yn dilyn trafodaeth gadarn, pleidleisiodd Cynghorwyr Cymuned x5 a oedd yn bresennol trwy bleidlais breifat. Roedd yna bleidlais fwyafrifol o blaid yr ymgeisydd Ruth Stevenson. Penderfynwyd cyd-op Ruth Stevenson i Gyngor Cymuned Ysgubor y Coed am dymor Mai 2022 i Mai 2027.

Pwynt Gweithredu: a). Y Cynghorydd Thomas i e-bostio Ruth Stevenson i gynghori canlyniad y bleidlais.

	b). Y Clerc i anfon copïau Ruth Stevenson o'r Datganiadau Derbyn, Datganiadau o Ddiddordeb Aelodau, Derbyn Cod Ymddygiad, Rheoliadau Ariannol, Rheolau Sefydlog, Polisi Cyfryngau Cymdeithasol, Polisi'r Gymraeg, a Phryderon a Gweithdrefn Gwyno cyn y cyfarfod nesaf.


14. Cyllid
i.	Anfoneb gan y Cynghorydd Goodman ar gyfer adnewyddu parth Cymru - £11.95 talodd 09/08/2022.
ii.	Anfoneb x3 gan y Cynghorydd Mason ar gyfer Jiwbilî bunting -£91.78 talodd 16/06/2022.
iii.	Taliadau i Aelodau Cynghorau Cymuned a Thref Penderfyniad 40 – dewis i wrthod ffurflen dalu.


15. Gohebiaeth a Chyfathrebiaeth: 
[bookmark: _Hlk61193058]i.	Cyngor Sir Ceredigion
	→ Arolwg Ymgysylltu Cynllun Llesiant Lleol y BGC.
ii.	Llywodraeth Cymru → Llunio Dyfodol Cymru
	Pwynt gweithredu : a). Clerc i anfon ymlaen at bob Cynghorydd Cymunedol.
iii.	Cyngor Sir Ceredigion
	→ cystadleuaeth gwisgo ffenestri
iv.	Zurich
	→ Newid i'n statws cyfreithiol yn y DU
v.	Cyngor Sir Ceredigion	
	→ Cyfle Ariannu Posibl
vi.	Clercod a Chynghorau Uniongyrchol Gorffennaf 2022
vii.	Y Clerc Gorffennaf 2022


16. Cynllunio 
i. A220345 – Newid ffenestri pren meddal modern sy'n methu 2x i achosion pren caled (blaen). Newid ffenestri pren meddal sy'n methu 2x modern i achosion pren caled (cefn). Newid drws modern 1x sy'n methu i ddrws pren caled dylunio traddodiadol – Nicola Robert, 1 Tŷ Mawr, Eglwys-fach, SY20 8SX
→ Mae'r Cyngor yn cefnogi'r cais hwn.

ii. A220394 – Errection o gasgliad Panel Ffotofoltäig Solar ar ffrâm ddur galfanedig. Paneli i fod yn 1050 mm o led x 1700 mm o hyd, wedi'u gosod i wynebu De. Paneli wedi'u lleoli o fewn tir pori a thu ôl i'r gwrych a'r ffens bresennol – Anderson, Caerhedyn, Glas Pwll, Machynlleth, SY20 8PY
→ Does gan y Cyngor ddim gwrthwynebiad i'r cais hwn ond holi'r rhif?

17. Eitemau Eraill o Ddiddordeb 
[bookmark: _Hlk53244806]i. Eisteddfod. Mae Ellen ap Gwynn wedi cyflenwi baner a gofyn iddi gael ei harddangos ar y rheiliau gan yr ystafell Haearn. Cynigiodd y Clerc osod baner Genedlaethol yn arwydd ffordd Ffin y Sir → Mae'r Cyngor yn cefnogi'r ddau.
 
ii. Dywedodd y Clerc ei bod wedi gwneud cais i Gyngor Cymuned Llangynfelyn ar gyfer swydd Clerc. Mae cyfweliad wedi cael ei gynnig.


[bookmark: _Hlk63676018]18. Dyddiad y cyfarfod nesaf: 14 Medi 2022

Daeth y cyfarfod i ben am 9:30pm
Tudalen 1 | 4

