Cyngor Cymuned Ysgubor y Coed Ysgubor y Coed Community Council
Cofnodion Cyfarfod 12fed Mai 2021

[bookmark: _Hlk63665497][bookmark: _Hlk10381591]2021. Presennol: Cynghorwyr Toland (yn y Gadair), Swanson, Mason, Griffiths, Jenkins, Goodman, Thomas ac ap Gwynn. Roedd y clerc yn bresennol.  

1. Ymddiheuriadau: Dim.

2. Cofnodion o’r cyfarfod diwethaf: Derbyniwyd cofnodion o’r gyfarfod â gynhaliwyd ar y 10fed Mawrth 2021. Maent i’w arwyddo gan y Cadeirydd.  

3. Datganiad o ddiddordeb: Dim

4. Materion i’w godi: 
i. Cofid 19 yng Ngheredigion. Nodwyd gan Gynghorydd ap Gwynn mai Sir Ceredigion sydd â’r canran isaf o achosion Cofid ledled Cymru. Yn bresennol, mae pump achos wedi’u logio’n ffurfiol, ond un o’r rhein sy’n fyw. Er hyn, dylai’r poblogaeth parhau i fod yn gwyliadwrus. Mae’r bwrdd iechyd Hywel Dda yn parhau i ymddopi’n dda. 

Brechiadau
→ Yn cael eu darparu yng nghanolfannau brechiadau Aberteifi a Llanbadarn, Aberystwyth, yn ogystal ag yn nifer o swyddfeydd Doctor GP ledled y sir. 
→ Mae 50% o boblogaeth Ceredigion eisioes wedi derbyn eu brechiad cyntaf. 
→ Mae 25% o boblogaeth Ceredigion eisioes wedi derbyn eu ail brechiad.
[bookmark: _Hlk63675196]→ Gofynnir yn garedig nad yw cleifion yn ffonio eu doctoriaid yn ofyn am y brechiad. Byddent yn cael eu cysylltu er mwyn wneud y trefniadau pan ddaw eu tro. 

Cyffredinol
[bookmark: _Hlk63675369]→ Safle Amwynder Dinesig Galn-yr-Afon bellach ar agor, efo defnyddiwyr yn dilyn y system rhif plât/dyddiad i gael mynediad. 
→ Gwasanaeth ‘clicio a chasglu’ Llyfrgell Cyhoeddus Ceredigion nawr ar gael ar hyd y sir. 

Ysgolion
→ Mae ysgolion ar agor amser llawn i bob ddisbygl ac aelod o staff. 

Tai Cyhoeddus
→ O Ddydd Llun 17eg May 2021 gall grwpiau o chwech cwrdd tu fewn. 

Pylliau Nofio
→Mae pwll nofio Bro Dyfi, Machynlleth a phwll Prifysgol Cymru, Aberystwyth ar agor. Nid yw Ganolfan Hamdden Plascrug, Aberystwyth ar agor eto. 


ii. Palmant: Nodir gan y Clerc bod ebost, wedi’i ddyddio 19/03/2021, wedi’i dderbyn o Richard Morgan, Pennaeth Cynllunio, Rheoliaeth Asedau a Safonau, Trefnidiaeth, Llywodraeth Cymru ar ran Ken Skates MS. Prif pwyntiau’r ebost yma ydy:
1. Canlyniadau’r adologiad o derfyn cyflymder Cymru-oll ar gael ar http://trunkroadsafety.maps.gov.uk
2. Bydd Llywodaeth Cymru yn adolygu’r terfyn cyflymder ar yr A487 unwaith eto, ond mae’r gwaith yma’n cael ei effeithio gan y pandemig Cofid 19. 
3. Gall Llywodraeth Cymru cadarnhau taw scôp y gwaith mae’n bwriadu comysiynnu ar yr A487 Eglwys-fach i Ffwrnais yw ymweliad maes i nodi unrhyw cyfleoedd i greu llwybr cerdded wrth y mannau cul, fel yr amlinellir gan Gyngor y Cymuned, adolygiad o’r terfyn cyflymder o 40mya i 30mya, ac adolygiad o’r angenrheidrwydd am fesuriadau rheolaeth cyflymder i gynorthwyo modurwyr i gydymffurfio â’r therfyn cyflymder. 
4. Er chaiff yr ymweliad maes ei gynnal yn y blwyddyn cyllidol presennol, bydd unrhyw gwaith dylunio a nodir yn cael ei wneud yn 22/23. 
5. Yn dilyn yr adolygiad, bydd unrhyw newid i’r terfyn cyflymder yn cael ei gynnyddio yn 22/23. 

Pwynt Gweithredu:  a) Y Clerc i ebostio Richard Morgan a Ken Skates MS i ofyn am gweithrediad cyflymach ynglyn â’r cynigion. 
		
iii. Tir gogyfer maes chwarae. Nodir Cynghorydd Toland ei fod wedi ebostio asiant tir yr RSPB i ofyn am Drwyddfed i Feddiannu am 2021 – dim ateb hyd yn hyn. Bydd y Cynghorydd Toland yn erlid asiant tir ynglyn â’r Drwyddfed i Feddiannu a phryniad y tir gan y Cyngor. 

iv. Maes Parcio Dyfi Ffwrnais. Cynghorydd Thomas a Chynghorydd Swanson yn nodi bod dal dŵr segur yn y maes parcio ar ôl y gwaith â gynhaliwyd ar 01/03/2021. Hefyd, nodir y cynghorwyr bod llawer o geir wedi’u parcio yna ar hyn y bryd – mwy na’r arferol?  

Pwynt Gweithredu:  a) Y Clerc i gysylltu Gwynfor Olsen i ofyn am amserlen o’r gwaith wedi’i gwblhau ar 01/03/2021. Hefyd, atgoffa Gwynfor am amnewidiad o grafel y cyngor cafodd ei ddefnyddio gan y contractiwr – dau x bag un tunnell grafel.

v. Llwybr cerdded is ar Y Foel Fawr. Reportiwyd gan y Clerc bod ebost wedi’i ddyddio 22/03/2021 wedi’i dderbyn o Gareth Owen, Ceidwad Hawliau Tramwy Ceredigion, yn amlinellu gwelliannau arfaethedig ar hyd y llwybr cerdded cyhoeddus 4/10. Siaradodd y Clerc efo Gareth Owen yn amlinellu y hoffir Cyngor y Cymuned weld gosodiad ‘gât cusannu’ ar ben y llwybr 4/10 yn Eglwys-fach i ergydio defnydd gan geffylau a beiciau. Ymatebodd Gareth Owen efo ebost wedi’i ddyddio 08/04/2021 yn ymgori nad yw Cyngor Sir Ceredigion yn hoff o’r syniad i osod ‘gât cusannu’ are y llwybr 4/10, er “Byddai, wrth gwrs, yn adolygu hyn os oes yna unrhyw difrod sylweddol ar yr arwyneb newydd, gan feic modur, ceffyl, neu beic mynydd”. Nodir drwy ebost ar 08/04/2021 gan Gynhorydd Swanson nad oes gwrthwynebiad gan yr RSPB i osodiad ‘gât cusannu’ gan Gyngor Sir Ceredigion ar llwybr cerdded 04/10. Defnyddir y llwybr yn ddiweddar gan geffylau a beiciau modur.

Pwynt Gweithredu:  a) Y Clerc i gysylltu Gareth Owen i ofyn am osodiad ‘gât cusannu’ neu ‘gât gwasgu’ ar llwybr cerdded 4/10 ar ben Eglwys-fach. Hefyd, arwyddion yn hysbysebu DIM ceffylau neu beiciau i’w gael ei osod ar ben Ffwrnais o lwybr 4/10.  

vi. Cilfan a llwyfan arsyllfa Glandyfi. Cynigiodd y Cynghorydd Toland dylai’r Cyngor gofyn ‘North and Mid Wales Trunk Road Agent (NMWTRA)’ os oes modd adeiladu ‘Parc Cerfluniaeth’ yn yr ardal o borfa uchel yng nghilfan Glandyfi. Yn dilyn caniatâd, cynigiodd Cynghorydd Toland ceisio am gymorthdal cymuned, drwy sefydlu cystadleuaeth lle byddai aelodau’r cyhoedd yn cyflwyno dyluniad protocal ar gyfer y cerflun – bydd cystadleuaeth y cerflun cyntaf yn cael ei gysylltu â’r pandemig 2020/21 Cofid. Caiff yr enillydd ei ddewis gan Gyngor y Cymuned, yna chaiff cynhyrchiad y dyluniad buddugol ei gomysiynnu. Dangosodd pob Cynghorydd awydd i’r prosiect. Mynegodd Cynghorydd Griffiths pryder dros unrhyw fandaliaeth posib i’r cerfluniau, pe bai’r prosiect yn cael ei gwblhau. 

Pwynt Gweithredu:  a) Cynghorydd Toland i gysylltu NMWTRA i ofyn am ganiatad i ddefnyddio’r lleoliad dewisiedig gogyfer y prosiect. 

vii. Band Eang. Cyfeiriwyd y Cyngor tuag at gynllun talebau band eang y Gigabit Gwledig, sy’n cael ei redeg gan Lywodraeth Cymru a’r DU, gan Steve Ellis o Broadway Broadband. Mae’r Llywodeaeth yn ddarparu cyllid talebau fel cymorth sydyn i bobl sy’n profi cyflymderau araf i’w band eang yn ardaloedd gwledig – mae Ceredigion yn cael ei ystyried fel ardal gwledig gan y Cyngor a’r Llywodraeth. 
Talebau gwerth hyd at £1,500 i dai a £3,500 i fusnesau i helpu talu’r costau o osodu’r band eang gigabit.
Caiff ffermydd eu ystyried fel busnesau.
Mae Cynghorydd Goodman wedi cofrestru diddordeb efo tri cwmni Band Eang. 
Cadarnhaodd Steve Ellis bydd angen o leiaf 70% o adeiladau yn yr ardal arwyddo lan i Broadway er mwyn i’r cais cael ei ystyried yn hyfyw. Mae enw da efo Broadway am gwblhau prosiectau. 
Argymellodd Steve Ellis sefydlu taflen Facebook i hysbysebu’r prosiect yn lleol. Awgrymodd siarad efo’r cynghorau cyfagos i hysbysebu’r prosiect ymhellach ac ennill cefnogaeth. 
Mynegodd pob Cynghorydd eu cefnogaeth dros symud yr eitem yma ymlaen mor gynted ag sy’n bosibl. 

Pwynt Gweithredu:  a) Y Clerc, Cynghorydd Goodman, a’r ‘Broadway Broadband’  i drefnu a gylchlythyru llythyr i bob adeilad yn Ysgubor y Coed i godi ymwybyddiaeth ac i sefydlu y lefel o ddiddordeb lleol yn y prosiect.  


5. Cyllid
i.	Derbyniwyd rhent i’r cae – Wedi’i gylfwyno 21/04/2021. 
ii.	Derbyniwyd Rhanddaliad 1 Cynddewiad 2021/22 – BACS 30/04/2021.
iii.	Adnewyddiad yswiriant y cyngor gan Zurich Municipal - £401.13 wedi’i dalu 31/05/2021. 
iv.	Gofynnion am gymorth cyllidol – Cylch Feithrin Talybont £50 wedi’i dalu efo BACS 15/03/2021, Clwb Brecwast Ysgol Talybont £50 aros am fanylion BACS, Taliesin Playgroup £50 aros am fanylion BACS. 
v.	Derbyniwyd derbynneb parth Yola Welsh am £11.95 – wedi’i dalu gan BACS 13/05/2021.


6. Gohebiaeth a Chyfathrebiaeth: 
i.	Audit Wales
	→ Sylwad Archwiliad 2021
	→ Dychweliad Blynyddol 2021
ii.	Llywodraeth Cymru (CADW)
	→ Apwyntiad i’r  Ddarpariaeth o Wasanaethau Cadw Allweddau yn Dyfi Ffwrnais
iii.	Anita Major
	→ Llythyr o Anita Major ynglyn â’r gwyl farddoniaeth R.S. Thomas.  
iv.	Un Llais Cymru (One Voice Wales)
	→ Cyfarfodydd anghysbell o Fai 2021 ymlaen. 
	→ Y Gweithred Llywodraeth ac Etholiadau Lleol (Cymru)  – diweddariadau o Ebrill 2022 
v.	Clerks & Councils Direct May 2021
vi.	The Clerk May 2021


7. Cynllunio:
[bookmark: _Hlk61193058]i.	Dim


8. Unrhywbeth arall 
i.	Canolfan Hamdden Plascrug. Adroddodd y Cynghorydd ap Gwynn bod problemau ynglyn ag adeilad y ganolfan. Bydd y ganolfna hamdden a’r pwll nofio yn aros ar gau dros y dyfodol rhagweladwy nes bod y problemau yma wedi’u gwirio.  

[bookmark: _Hlk63675769][bookmark: _Hlk53244806]ii.	Spwriel ar yr ymylon porfa. Nodwyd gan Gynghorydd Griffiths bod y spwriel yng nghilfan Glandyfi wedi’i glirio. 

Pwynt Gweithredu:  a) Y Clerc i gysylltu ‘Trunk Roads Agency’ a Chyngor Sir Ceredigion i ofyn os wnaethynt clirio’r spwriel ac i fynegi ddiolchgarwch Cyngor Cymuned Ysgubor y Coed.

iii.	Cynllunio yng Ngheredion. Gofynniodd y Clerc i Gynghorydd ap Gwynn pam mae Cyngor Sir Ceredigion yn ymddangos yn anfodlon i roi ganiatad cynllunio i bobl lleol er mwyn adeiladau preswyl, fel y gwelir yng nghais A210189, ond yn awyddus i roi ganiatad i ‘letyau gwyliau’? Cadarnhaodd Cynghorydd ap Gwynn gellir Cyngor Sir Ceredigion rhoi caniatad i gynlluniadau preswyl gan unigolion lleol o dan bwerau arbenning gyda chefnogaeth aelod o’r Ward lleol. Roedd cyfarwyddeb Llywodraeth Cymru yn erbyn hyn, ond nid yn erbyn rhoi ganiatad i gynlluniau’r ‘lletyau gwyliau’.

Pwynt Gweithredu:  a) Y Clerc i gysylltu â Keith Henson, Tai Ceredigion. 


[bookmark: _Hlk63676018]9. Dyddiad y cyfarfod nesaf: 14eg Gorffenaf 2021 
Page 1 | 4

